2015年4月11日 星期六 乙未年二月廿三 今日8版 第9378号 人民日报社出版

#### PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

海外网: http://www.haiwainet.cn 邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔



未来三年,力争支持 "一带一路"建设授官银银行 在3月业绩发布会上发布的 计划。随着中国"一带一路" 战略规划出台,作为中国的 战略规划出台(作为中国的银 行(成立于1912年),中国银 行将"成为'一带一路的发展 原景中。

#### 历经百年遍及42个国家和地区

泰晤士河畔的伦敦金融城,并没有因2008年以来那场全球性金融危机撼动其国际金融中心地位,但有所变化的是,金融城内的中资银行日益壮大。说起中国银行与金融城内外国银行同台竞技,可以追溯到上个世纪20年代末。

早在1929年,时任中行总经理的张嘉璈率团考察,历时 10个月、途经18个国家、跨越亚欧美三大洲,最终选定在伦 敦设立首家中行的国外网点。这次旅程不仅开启了中行走向 世界金融舞台的序幕,也为中国银行业海外发展写下了浓墨 重彩的一笔。

如果说每家企业都有自己独特的基因,那么"国际化"早已根植在中国银行的血脉中。从1929年通过伦敦网点首次走上世界金融舞台,到目前遍及42个国家和地区、620多家经营性分支机构,中国银行紧盯"国际一流"并在一路赶超。

跨越了两个世纪,中行的海外网点早已不是一张旧书桌、三四个员工的旧黄历了,如今海外市场已经成为中国银行又一个业务主战场。2014年,中行海外机构实现利润总额86.56亿美元,比上年增长29.91%,对集团利润总额的贡献度为22.98%,比上年提升3.6个百分点。

与之相适应的是,中国银行为"引进来"和"走出去"所提



# 构建「



2014年12月3日,中国银行在巴黎建立人民币清算中心。 (资料照片)

供的优质高效的金融服务。改革开放前三十年,我国基本上以吸引外资为主,把资金、技术、管理"请进来"。中国银行作为国家对外的金融窗口,成为承担国家战略的排头尖兵,那时海外网络布局猛然提速,在23个国家和地区设立机构,重点覆盖亚太的9个国家和欧美的11个国家和地区。

#### 争做中外企业的金融桥梁

当下,随着"一带一路"战略成为国家构建开放型经济体的重要内容,中国银行又积极参与其中。

目前"一带一路"沿线国家一共有65个,大多属于发展中国家和新兴市场国家,这些国家与我国在产业结构上具有极强的互补性,基础设施建设和金融需求非常强烈。中国银行已经在其中16个国家设立机构,还在两个国家筹设机构。

"未来的十年,中国与'一带一路'沿线国家的贸易额将突破2.5万亿美元,对外直接的投资累计达到3000亿至4000亿美元。"中行董事长田国立表示,中国银行一直是一个国际化的银行,国家"一带一路"建设给了中行分享红利的好机会。仅2015年中行就计划支持"一带一路"建设相关授信不低于200亿美元。

其实,"一带一路"战略带来的不仅是红利,更多是面向国际、开展多元化金融服务的大好机会。加强境内外联动、商行与投行联动,中国银行可以为"一带一路"客户提供商业银行、投资银行、保险、股权投资、基金、航空租赁等多元化、一体化的金融产品及服务。而随着中国银行海外机构的市场影响力持续扩大,与国际重点企业的合作也会增多,将更有利于支持中资企业"走出去"及跨境并购项目。

未来,中行打算进一步增强在东南亚、中亚、中东欧、西亚、北非的机构设置,构建金融大动脉通道,实现"一带一路"沿线国家机构覆盖率达到50%以上。

"就像罗马不是一天建成的一样,金融的网络不是一天铺就的。中国银行经历100多年的发展,在全球拥有较为合理且深入的布局,现在恰逢其时。"田国立说,国家推进"一带一路"建设,中国银行理应成为"一带一路"金融大动脉,争做"一带一路"中外企业的金融桥梁。

(据新华社电 记者吴雨、刘铮)

## 李克强主持东北三省经济工作座谈会在改革开放中实现东北新一轮振兴

据新华社长春4月10日电(记者陈二厚)4月10日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在长春主持召开东北三省经济工作座谈会,分析当前东北经济面临的新情况和突出问题,研究推进东北发展相关工作。

李克强指出,发展是解决中国所有问题的关键。必须有效顶住下行压力,否则就业、收入等民生问题会受到较大影响,经济提质增效升级也难以实现。各地区各部门必须增强紧迫感、责任感,把稳增长保就业提效益作为紧要之务,推出更多利当前、惠长远的措施,以促改革调结构促进经济稳定运行。对东北来说,实现新一轮振兴还要靠改革增动力、开放拓空间。要下大力气把简政放权、放管结合向纵深推进。在东北地区推广中关村自主创新有关政策。发扬东北人敢闯敢创的精

神,打造大众创业、万众创新"沃土"。要积极推进国企国资改革,支持总部设在东北的中央企业先行试点,大力发展中小微企业和民营经济,开展民营经济发展改革试点。要做好开放这篇大文章,利用好沿海经济带,完善边境口岸等开放合作平台,创新合作模式,提升开放水平。

李克强指出,促进东北经济平稳运行,当前要突出抓好几件大事。一是尽快启动一批可以增强发展后劲的重大基础设施项目。二是着力扩大消费。三是加快棚户区改造等重大民生工程。四是发挥东北骨干企业多的优势,推进装备制造业走出去和开展国际产能合作。

李克强说,东北发展基础好、潜力大、爆发力强。国家将在基础设施建设、农业发展、装备走出去等方面加大支持力度。

#### 张高丽会见瑞典副首相

据新华社北京4月10日电(记者刘东凯)中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽10日在人民大会堂会见了瑞典副首相兼气候与环境大臣奥莎·罗姆松。

张高丽表示,中瑞双方在应对气候

变化、环境保护以及中国环境与发展国际合作委员会等领域开展了广泛深入的合作,取得了丰硕成果。中国高度重视生态环境保护,将继续与瑞方加强在环保等领域的合作,为全球应对气候变化和推进世界可持续发展作出积极贡献。

#### 西藏森林资源实现"四增长"

本报拉萨4月10日电(韩俊杰、吴雨仁)西藏近日公布第二次森林资源二类调查成果:十几年来,西藏实现了林地面积、森林面积、森林覆盖率、林木蓄积"四增长"。最新调查结果显示,与2002年第一次森林资源二类调查数据相比,西藏林地面积增加了277.57万公顷,增长16.60%。

据了解,本次调查除覆盖第一次调查过的65个县以外,还将那曲地区申扎等6个县,阿里地区革吉等3个县共9个从未调查的县纳人了调查范围,首次实现西藏森林资源调查全覆盖。

近日,美国国防部长卡特访问日本时声称,《美日安保条约》适用于所有日本施政范围,美方反对任何试图损害日本对钓鱼岛施政现状的单方面胁迫行为。卡特还对中国在南海岛礁建设表达关切,称中方有关行动加剧南海岛礁军事化和地区紧张局势,与中方对东盟所做承诺不符。

卡特先生罔顾事实的讲话,对中国的无端指责,更让人看清了美国的 双重标准。

首先,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土,中国对此拥有充分的历史和法理依据。对于日本提出的钓鱼岛主权要求以及美国于1972年向日本"归还"钓鱼岛的所谓

不做任何评论,却对中方在自己领土上的正常活动说三道四,这有悖于美国在南海问题上不选边站队的承诺。

这远不是美方第一次采取双重标准。比如,网络管理问题,美国对别人工着"自由民主"的大旗,为国外的大旗,有时别人们的大旗,方面对着管理指手画脚,另一万面,对本国互联制,对本国互联制,一方面,对本国互联制,对本国进行网络战部队,肆无忌惮和人政立专门的网络战部队,肆无忌惮和人政立大门区世的,以进强,对中国宣布划设东海防空识别区,对中国宣布划设东海防空识别区

### 美国"双重标准病" 啥时能治好

■ 张军社

施政权,中国政府从未承认。为维护中日政府从未承认。为维护中国友好大局和地区和平稳定,中国政府在与日本实现邦交""搁置争议"的与日本达成了"搁置争议"的与日本达成了"搁置争议"国有化",宣流所谓强烈抵制。对于日本单方的强烈抵制。对于日南美国的关系,并以冷战时期形成的美口日本的冒险心理和挑衅行为,损害地区的和平与稳定。

说三道四,指责中国设立防空识别区没有与他国商量,似乎忘了自己为日本设立防空识别区时是否与他国商量过。在反恐问题上,美国更是搞双重标准。类似行为太多了,不再一一列举。

当前中美两国两军关系发展势头良好,双方正致力于构建中美新型大国关系和新型军事关系,我们敦促美方谨言慎行,停止发表不负责任的言论,不做挑拨他国关系、制造紧张局势的事情,为两国两军关系的健康稳定发展创造良好条件,为地区和平稳定做出贡献。

如果美国真想"成为未来100年 内的世界领袖",就应该放弃自以为 是的道德标准,抓紧治治"双重标准 病"。

(作者为海军军事学术研究所研 究员)



本栏目主持人: 陈振凯



历时 163 天,总 航程约 3 万海里,中 国第 31 次南极科考 队完成各项预定考察 任务,乘坐"雪龙" 号极地考察船于 4 月 10 日返回位于上海 的中国极地考察国内 基地码头。

新华社记者 **张建松**摄

#### 大陆登记的两岸婚姻近 36 万 对

据新华社北京4月10日电(记者陈键兴)海峡两岸婚姻家庭协会第一届理事会第三次会议10日在此间举行。民政部副部长、海峡两岸婚姻家庭协会会长窦玉沛在会上披露,截至2014年底,在大陆登记的两岸婚姻已近36万对。

窦玉沛表示,在两岸关系发展新形势下,坚持做好两岸婚姻家庭服务工作顺民心、得人心。今后,要继续推进两岸婚姻

家庭交流,协助出台惠民便民政策举措,不断提升专业化服务水平,加快专门服务 机构建设步伐。

国务院台办副主任龙明彪在会上表示,两岸婚姻家庭群体为推动两岸关系改善和发展作出了独特的宝贵贡献,理应得到两岸有关方面更多的关照和爱护。要积极思考,如何切实为两岸婚姻家庭群体提供服务,帮助他们开创更美好的未来。

#### 港企落户上海自贸区1265 家

据新华社上海4月10日电(记者周文 其、许晓青)10日记者从在此间举行的沪 港经贸合作会议第三次会议获悉,自2013年 9月中国(上海)自由贸易试验区挂牌以来, 截至今年2月底,区内新落户港资企业达 1265家,占同期落户外资企业数的45.9%。

相关统计还显示,上海自贸区挂牌 后,区内办结向香港地区投资项目66个。 沪港经贸合作会议是2003年经国务院 批准的沪港合作机制。沪港经贸合作会议 第一次、第二次会议分别于2003年、2012 年举行。

统计还显示,自2012年的第二次会议以来,沪港合作取得显著成效。近3年香港来沪投资合同金额分别达到120.6亿美元、151.4亿美元和198.5亿美元。同期,上海对港投资总额分别为22亿美元、33.63亿美元和46.51亿美元。

#### 中国轨道交通 最大出口订单

#### 开始交付



4月10日,中国针对南非铁路"窄轨"与直流、交流电压交错的特殊路况专门研制的首台"双流制"22E型电力机车,在中国南车株洲电力机车有限公司下线。这标志着中国轨道交通装备最大出口订单开始交付。2014年3月17日,南非国家交通运输集团有限公司宣布南非"史上最大"机车采购招标结果,中国南车斩获21亿美元大单。